

Студ. А.А. Бестемьяникова  
Науч. рук. доц. В.М. Острога  
(кафедра истории Беларуси и политологии, БГТУ)

### **ГЕТТО В ЖЛОБИНЕ**

Жлобин – центр одноименного района и третий по численности населения город в Гомельской области Беларуси. Источники упоминают о наличии евреев в населенном пункте с XVII в. Тогда здесь проживало более 200 представителей этого этноса. В конце XVIII в. город вошел в состав Российской империи и оказался в черте оседлости. Это способствовало росту количества еврейского населения: к середине XIX в здесь проживало 1,5 тыс. евреев.

К 1939 г. евреи были второй после белорусов этнической группой в городе. Их численность составляла около 4 тыс. человек (примерно 20% населения Жлобина). Город Жлобин был захвачен немецкими войсками 3 июля 1941 г. Оккупация продлилась почти три года. До войны в Жлобине проживало около 7000 евреев. Как и в других населенных пунктах Беларуси, оккупанты начали с ограничительных мер: евреев обязали носить отличительные знаки, им не разрешалось появляться на центральных улицах Жлобина и общаться с местным населением.

В годы оккупации еврейская община города сильно пострадала. В сентябре 1941 г. немцы, реализуя нацистскую программу уничтожения евреев, организовали в Жлобине два гетто – места принудительного переселения евреев на улице Первомайской и в здании бывшего Народного дома. Жертвами геноцида оказались самые простые люди: сапожники, портные, парикмахеры, столяры, медработники, учителя и т.д.

Немцы серьёзно относились к возможности еврейского сопротивления. Поэтому евреев-мужчин в возрасте примерно от 15 до 50 лет в большинстве случаев убивали в гетто или ещё до его создания. Так первыми были убиты молодые и сильные узники, которые могли организовать сопротивление. Не сохранилось сведений об условиях проживания евреев в жлобинских гетто. Согласно рассказам очевидцев, в гетто был голод, отсутствовали элементарные условия для жизни, медицинское обслуживание.

Весной 1942 г. нацисты приступили к ликвидации гетто. В апреле в поле между Жлобином и деревней Лебедевка немцы привезли на грузовиках и убили около 1200 евреев, взятых из обоих гетто Жлобина и из Стрешина, поселка в Жлобинском районе, большей частью стариков, женщин и детей. Маленьких детей закопали живыми. Позд-

нее на этом же месте расстреляли ещё более 400 евреев из бывшего Стрешинского района.

После уничтожения Жлобинского гетто в живых осталось четыре человека. Всего лишь четыре. Первая: **Палей Бася Евсеевна**, 1906 года рождения (36 лет на момент ликвидации гетто). В дни расстрела она оказалась в деревне, куда тайком отправилась на поиски продуктов для семьи, а когда вернулась, узнала, что ее муж и трое детей убиты. Вторая: **Соркина Элька Борисовна**, 17 летняя девушка. Ее везли к месту казни, и она на повороте глухой улицы выпрыгнула из машины, скрылась и добралась до партизан. Третий: фамилия его остается пока неизвестной. Это 14-летний юноша. За секунду до залпа он свалился в яму, притворился мертвым (уже приближался вечер). На него падали трупы. Когда расстрел кончился, а яму не зарыли, юноша выполз. Дальнейшей судьбы его не знаю. Есть сведения, что сейчас он находится в Израиле. Четвертый – **Маковский Борис**. Фамилия его родителей неизвестна. В двухлетнем возрасте этого еврейского ребенка спрятали и спасла от гибели жительница Жлобина **Тина Васильевна Маковская**, с нею он и остался и сейчас живет в Жлобине.

В Жлобине два человека (Ревякова А. и Маковская Т.В.) были удостоены почетного звания «Праведник народов мира» от израильского мемориального института «Яд ва-Шем» «в знак глубочайшей признательности за помощь, оказанную еврейскому народу в годы Второй мировой войны». Они спасли Маковского Бориса, Соркину Эльку, Горевую Надежду и её сына Валерия. Сразу после войны, когда уцелевшие жлобинчане стали возвращаться в разрушенный город, была попытка восстановления трагической истории Жлобинского гетто. Была создана Книга памяти. В нее вписали имена учащих, погибших на войне.

Всего в годы Великой Отечественной войны в двух гетто Жлобина были замучены и убиты, по разным данным, от 2000 до более 4000 евреев. Опубликованы неполные списки жертв Холокоста в Жлобине. Памятник убитым евреям установлен в Жлобине с надписью на идише.

Таким образом, Холокост – преследование и массовое уничтожение евреев, которые жили на оккупированных Германией территориях, включая БССР. Исследователи до сегодняшнего времени не могут назвать точную цифру уничтоженного еврейского населения на территории Беларуси за годы оккупации: по различным подсчетам – от 455 тыс. до 800 тыс. человек.